

国际贸易与投资要闻

2018 年第 125 期（总第 1128 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 7 月 3 日

目录

特朗普亲自推动议案，欲实质性退出 WTO	1
反制单边主义，亚太贸易协定六国降税逾三成	1
加拿大开始对 126 亿美元美国商品加征关税	2
中企有望获得英国 HS2 高铁运营权	3
哈萨克斯坦国家投资公司与日企签合作备忘录	4



特朗普亲自推动议案，欲实质性退出 WTO

据相关人士透露，特朗普正亲自推动一份政府草案，该草案名为“美国公平与互惠关税法案”。这份草案允许特朗普可以无视 WTO 中的最惠国和约束税率要求，与他国展开双边贸易谈判。如果法案成行，意味着即使美国没有宣布退出 WTO，也相当于实际上离开了这一组织。特朗普不再需要国会的同意即可提高关税，同时也不需要遵守国际规范，可以对不同的国家征收不同水平的关税。不过，法案被国会通过的可能性比较微弱，美国国会料将不会容许赋予特朗普随心所欲的权利。据悉，包括美国贸易代表办公室、美国商务部和白宫都参与到了这一草案的制定过程中。（华尔街见闻/7月2日）



反制单边主义，亚太贸易协定六国降税逾三成

2018年7月1日，《亚太贸易协定》（以下简称《协定》）第四轮关税减让成果文件——《亚太贸易协定第二修正案》（以下简称《修正案》）正式生效实施。《协定》6个成员国中国、印度、韩国、斯里兰卡、孟加拉国和老挝将对共计10312个税目的产品削减关税，平均降税幅度为33%。此外，中、韩、印、斯四国还给予协定内最不发达国家孟加拉

国共 1259 个产品特惠税率安排，给予老挝 1251 个产品特惠税率安排，平均降税幅度均为 86%。《修正案》是《协定》各成员国历经 9 年谈判完成的重要成果，是对《协定》的丰富、完善、补充和提升，体现了各成员进一步深化经贸合作、实现互利共赢的现实需求与美好愿景。《修正案》的正式生效，将为《协定》各成员国经济发展提供新助力，促进各成员国之间贸易继续增长，进一步推动亚洲区域经济一体化和“一带一路”建设进程。下一步，各方还将启动《协定》第五轮关税减让谈判，推进服务贸易、投资、贸易便利化和原产地等谈判。（香港文汇报/7 月 2 日）



加拿大开始对 126 亿美元美国商品加征关税

7 月 1 日，加拿大对约 126 亿美元从美国进口的商品正式开始加征关税，以报复特朗普政府对加拿大钢铝产品加征关税。加拿大外交部长弗里兰、经济发展部长贝恩斯和劳工部长哈伊杜于 6 月 29 日在加拿大斯特尔科钢铁公司共同宣布了这一消息。他们还表示，加拿大政府将向本国钢铝产业和制造业提供约 15 亿美元财政援助。他们表示，在钢铝贸易方面美国对加拿大享有顺差，在这种情况下美国

仍以国家安全为由加征关税“不可想象、完全不可接受”。根据加拿大政府当天公布的最终清单，包括番茄酱、酸奶、割草机、摩托艇等在内的 126 亿美元美国商品将被加征关税，部分商品税率达 10% 或 25%。（路透社/7 月 2 日）



中企有望获得英国 HS2 高铁运营权

据消息人士称，运营香港铁路网的港铁公司和中国铁路总公司的子公司广深铁路有限公司将有可能在运营 HS2 高速铁路的招标中胜出。最后挑选名单还包括两个以英国公司为首的实体——一个是维珍集团参与其中的财团，另一个以第一集团公司为首。目前这两个英国本国竞标方受危机困扰，不愿承担金融风险。在对特许经营权出价过高后，维珍铁路公司已放弃了对东海岸干线的控制。而第一集团公司报告出现 3.26 亿英镑（约合 4.26 亿美元）的亏损，其首席执行官已辞职。招标结束后，英国交通大臣克里斯·格雷林将于明年 5 月作出最后决定。（泰晤士报/7 月 1 日）



哈萨克斯坦国家投资公司与日企签合作备忘录

在阿斯塔纳举办的哈日商业论坛期间，哈萨克斯坦国家投资公司与日本丸红株式会社签署了关于发展阿拉木图城市交通的合作备忘录。丸红株式会社负责人介绍，目前公司正在阿拉木图以 PPP 方式实施城市轻轨项目，除项目建设、运营、技术维护和融资外，双方还将在数字基础设施等方面开展合作。此外，哈萨克斯坦住房建设中心与日本三井物产公司签署了关于实施供水、供暖项目的合作协议；哈国家原子能公司与日本原子能发电公司、丸红公共事业服务公司签署了在核能领域开展合作的备忘录。据悉，日本是哈萨克斯坦主要的投资来源地，2005~2017 年，日本累计对哈直接投资超过 50 亿美元。截至 2018 年 5 月 1 日，在哈境注册的日资法人机构、日企分公司或代表处共有 77 家。（驻哈萨克斯坦经商参处/7 月 2 日）